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Jubilanti:

Léto se pozvolna přelilo do podzimu a příroda se nám opět před-
vedla v celé paletě podzimních barev. Tento půvabný okamžik se 
podařilo zachytit umělcům, kteří se zúčastnili malířského plenéru 
v Rodném domě J. G. Mendela. Jejich obrazy si můžete stále pro-
hlédnout v galerii Rodného domu. V těchto prostorách se rovněž 
uskutečnil již 3. ročník Benefiční Fashion Show, kde se představily 
nádherné modelky a modelové v kolekcích známých i začínajících 
módních návrhářů.

Obec nadále pokračuje v realizaci projektů a obnově obecního 
majetku. Po úspěšné rekonstrukci tribuny TJ Sokol nyní přichá-
zí na řadu rekonstrukce vnitřních prostor obecního úřadu, kte-
rá bude probíhat od listopadu do března příštího roku. V rámci 
úprav dojde k přemístění kanceláří do přízemí budovy a v prvním 
patře vznikne nová místnost určená pro činnost místních spolků. 
Už se těším, až rekonstrukce skončí a budu moci tuto místnost 
spolkům slavnostně předat.

V říjnu nám bylo vydáno stavební povolení na vybudování dvou 
nových tříd v naší základní škole. Dne 30. října byla odeslána 
žádost o dotaci z Moravskoslezského kraje na tuto významnou 
investici. V listopadu budou rovněž zahájeny práce na pokládce 
optického kabelu, takže nás i během zimních měsíců čeká mnoho 
práce.

V září se uskutečnily volby do Poslanecké sněmovny Parlamentu 
ČR, ve kterých byla ve Vražném zaznamenána velmi pěkná vo-
lební účast – téměř 68 %. Potěšily mě i celkové výsledky voleb, 
protože mezi zvolenými poslanci je řada mladých lidí, kteří mají 
příležitost posunout naši zemi kupředu. Držím jim palce.

Přeji nám všem, aby sluníčko ještě chvíli svítilo a hřálo, a až při-
jdou chladnější dny, ať nám dobrou náladu a teplo zajistí plody 
různého skupenství z našich zahrad a zahrádek. 

Přeji všem občanům naší obce krásný a klidný podzim.

Lukáš Bršťák, starosta
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Informace pro občany 

Pietní akce v výročí tragédie
V pátek 7. 11. v 16.00 proběhne u pomníku sv. Aloise (naproti Restaurace na rozcestí) vzpomínková akce, 
kdy si připomeneme tragédii, která se stala před 80 lety. Přijděte si s námi připomenout  tuto událost  při 
které zahynuli 4 chlapci naší obce. Celý příběh si můžete přečíst na straně 16. 

V dubnu bylo vydáno pravomocné stavební povole-
ní na rekonstrukci vnitřních prostor obecního úřa-
du. Během jarních a letních měsíců proběhla výmě-
na střešní krytiny, oplechování střechy a instalace 
fotovoltaické elektrárny (VFE).

V září a říjnu se uskutečnilo výběrové řízení na do-
davatele stavebních prací, z něhož vzešla vítězně 
firma FABRIKO MORAVA, s.r.o. s nabídkovou cenou 
2 277 833 Kč. Stavební práce budou zahájeny v listo-
padu a potrvají do konce března příštího roku.

Po dobu rekonstrukce bude v budově obecního 
úřadu zvýšený hluk a může dojít k omezení provo-
zu úřadu, zejména v souvislosti s instalací nového 
elektrického vedení. Prosíme občany o trpělivost  
a pochopení. O případných změnách provozu bu-
deme včas informovat prostřednictvím místního 
rozhlasu, webových stránek a sociálních sítí obce.

Rekonstrukce obecního úřadu

Volby jsou za námi... 

Odměnou za tato dočasná omezení bude nové, 
moderní uspořádání prostor úřadu. Všechny 
kanceláře budou přemístěny do přízemí, což vý-
razně zjednoduší přístup občanům – již nebude 
nutné vystupovat po schodech do patra.

V prvním patře vzniknou nové prostory pro čin-
nost místních spolků, které poskytnou potřeb-
né zázemí všem aktivním skupinám v obci – ze-
jména spolku Babinec, který si takové prostory 
již dlouho zaslouží. Místnost bude vybavena no-
vou kuchyňskou linkou, nábytkem pro 30 osob 
a skladem pro uložení potřebného materiálu  
a vybavení.

Věříme, že po dokončení rekonstrukce bude 
obecní úřad moderní, přívětivý a pohodlný pro 
všechny občany. Tak ať se práce daří – a těšme 
se na jaro! 	

Lukáš Bršťák, starosta

Ve dnech 3. a 4. října proběhly volby do poslanecké sněmovny 
České republiky. Pod vedením zkušené a dobře proškolené voleb-
ní komise se v naší obci zúčastnilo voleb 68% občanů. Volby jsou 
již za námi a my si na chvíli odpočineme od předvolebních debat a 
slibů politiků. Věřím, že v naší obci jsou občané s výsledkem spo-
kojeni a že jejich favorité se nyní pustí do práce, aby to co slíbili 
tak i splnili. Tak držme jim všem co se do parlamentu dostali palce 
a snad bude líp, abychom měli silné Česko. Hlavně se zdravým 
rozumem, protože máme plán a více jak 101. Jen aby to stačilo!

zdroj: novinky.cz
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Informace pro občany

Informace pro občany

Dovoluji si Vás informovat o celostátní kam-
pani ke zvýšení připravenosti obyvatelstva, 
kterou v listopadu 2025 spouští Ministerstvo 
vnitra ČR ve spolupráci s Hasičským záchran-
ným sborem ČR.

Cílem kampaně je zvýšit informovanost občanů  
o tom, jak zvládnout běžné krizové situace – napří-
klad výpadky elektřiny, povodně, extrémní počasí 
nebo krátkodobé přerušení dodávek základních 
služeb. 

Kampaň má preventivní charakter, nejde tedy o re-
akci na žádnou konkrétní hrozbu.

Na začátku listopadu 2025 bude do všech domác-
ností v České republice doručena tištěná příručka 
„72 hodin: Jak se připravit na krizové situace a spo-
lečně je zvládnout“. Příručka obsahuje praktické 

Jak zvládnout krizové situace? 

rady, jak si vytvořit základní zásoby, jak postupo-
vat při výpadku proudu či vody, a jak se orientovat  
v mimořádných situacích, než dorazí pomoc.

PatroPřízemí

Plná verze je dostupná také online a to i v upravené 
verzi pro neslyšící, v angličtině a ukrajinštině:

www.72h.gov.cz

Lukáš Bršťák, starosta
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Informace pro občany ŠANCE OLOMOUC o.p.s.

Dětská klinika FN Olomouc
Nová ulice 85 , 779 00  Olomouc

Zakoupením Vánoční hvězdy pomůžete
nemocným dětem na Dětské klinice FN Olomouc

Děkujeme vám

SanceOlomouc 

www.sanceolomouc.cz

www.vanocnihvezda.cz

Obec Vražné

Prodej Vánoční hvězdy 
Kdy: od konce listopadu 
Kde: Pošta Vražné						    
Cena: 120 Kč

Veřejné projednání větrné elektr. ENVYS 
Kdy: 6. 11. v 17.30 
Kde: Pohostinství U Hřiště

Fotbal – muži zakončí sezónu 
Kdy: 8. 11. 
Kde: Studénka

Vítání občánků (pro pozvané) 
Kdy: 23. 10. v 16.00 
Kde: Rodný dům J. G. Mendela

Vánoční jarmark
Kdy:  6. 12. ve 14.00
Kde: Rodný dům J. G. Mendela

Zasedání zastupitelstva                                                                          
Kdy: 21. 11. v 17.00                                                        
Kde: Pohostinství Na Rozcestí

Pietní akt k 80. výročí 
Kdy: 7. 11. v 16.00 
Kde: pomník sv. Aloise Gonzagy

Setkání seniorů 
Kdy: 12. 11. v 16.00 
Kde: Rodný dům J. G. Mendela

Informace pro občany

Rychlý přehled

Rozsvícení stromečku				  
Kdy: 29. 11. v 17.00					  
Kde: Před Obecním úřadem

Prosinec

Obec Vražné
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Informace pro občany 

Z Rodného domu

Umístění větrné elektrárny ve Vražném

Mezinárodní plenér a vernisáž oživila Rodný 
dům J. G. Mendela

Společnost ENVYS, ve které jsme se stali akci-
onáři, prověřuje možnost vybudování větrné 
elektrárny v katastru obce Vražné. Předběž-
ně vytipované místo se nachází na poli mezi 
katastry Jeseníku nad Odrou a Vražného.

V současné době probíhají měření intenzity prou-
dění vzduchu, ornitologický průzkum a jednání s 
majiteli dotčených pozemků, která mají ukázat, zda 
je toto místo pro realizaci projektu vhodné.

Firma ENVYS chce projekt projednat také s občany 
obce. Proto srdečně zve širokou veřejnost na ve-
řejné projednání a představení projektu, které se 
uskuteční v Pohostinství U Hřiště dne 6. listopadu 

Začátkem října se v Rodném domě J. G. Men-
dela uskutečnil mezinárodní malířský plenér 
nazvaný „Malujeme v Poodří“, který přivítal 
umělce z různých koutů světa. Ti měli jedi-
nečnou možnost inspirovat se krásou a kli-
dem přírodního prostředí Poodří, kde tvořili 
svá umělecká díla.

Vyvrcholením této tvůrčí akce byla vernisáž, která 
se konala 10. října 2025 v galerii Rodného domu. 
Návštěvníci měli příležitost obdivovat pestrou pale-
tu obrazů, jež zachycovaly nejen přírodní scenérie, 
ale také osobité vize každého umělce. Zajímavostí 
bylo, že i náš starosta byl zvěčněn na jednom z vy-
stavených obrazů. 

Vendula Horáková

2025 v 17.30 hodin.

Přijďte se seznámit s projektem, položit své dotazy, 
případně vyjádřit své připomínky.

Lukáš Bršťák, starosta
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S Mendelem není nuda – ani pro dospívající
Ani v říjnu nebylo v Rodném domě J. G. Men-
dela prázdno. Dne 16. 10. jsme zde přivítali 
mezinárodní skupinu studentů z Polska. Bě-
hem návštěvy si vyzkoušeli edukační progra-
my, prohlédli si expozici a nahlédli do muzea.

Součástí programu byla také ukázka Mendelových 
pokusů s hrachem, tentokrát v moderní podobě — 
pomocí virtuální reality. Studenti si tak mohli vy-
zkoušet „křížení hrášku“ tak, jak ho Mendel kdysi 
popsal, ovšem s využitím současných technologií. 
 
Rodný dům žije po celý rok — a když zrovna nepro-
bíhají akce, pilně připravujeme další. Těšíme se na 

Z Rodného domu

vás při příštích setkáních.
Klára Řezníčková
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Dne 31. října 2025 se v Rod-
ném domě J. G. Mendela 
uskutečnila již třetí exkluzivní 
benefiční Fashion Show, kte-
rá byla nejen oslavou módy, 
ale také kulturní a umělec-
kou událostí propojující různé 
světy. 

Akce, organizovaná ve spolupráci 
se studiem TOP VISAGE v Hrani-
cích a obcí Vražné, přinesla ná-
vštěvníkům unikátní zážitek plný 
elegance a kreativity.

V rámci programu se představili 
s vášnivým španělským tancem 
Markéta Žídková, se svatebními 
kreacemi Radmila Kodešová (Ella 
Rossa) a s autorskými kolekcemi 
výšivek Eva Glogarová (Děvucha) 
za doprovodu folklórní skupiny 
TS Juch. Nechyběly ani street art 

riflové bundy od Martina Gellna-
ra & Silesia Represent. Umělecké 
školy z Ostravy a Opavy prezen-
tovaly své konceptuální oděvy, 
šperky a inovativní designy.
Luxusní značka Signati se před-
stavila s novou kolekcí kožených 
doplňků. Českou módní scénu 
reprezentovali návrháři jako Iveta 
Řádková, Pavel Jevula, Petr Ka-
louda a Luděk Hanák, kteří zaujali 
svými mistrovskými díly.

Třetí Benefiční Fashion Show ohromila!

Děkujeme fotografům za zachyce-
ní neopakovatelných okamžiků: 
Janu Vašíčkovi, Josefu Petřekovi, 
Lukáši Sedláčkovi, Evě Matuško-
vé, Martinu Leemu, Stanislavu Kr-
zebovskému a Karin Petrskovské.

Naše vděčné poděkování patří 
také Standovi Hradečnému za vy-
nikající catering a cukrárně Slad-
ké tajemství za 500 lahodných 
zákusků. 

Výtěžek z této benefiční akce bude 
věnován na pořízení interaktiv-
ních prvků do muzea a edukační 
místnosti, abychom uchovali a 
zpřístupnili fascinující odkaz otce 
genetiky budoucím generacím.

Děkujeme všem hostům, model-
kám, modelům, umělcům a přá-
telům za jejich účast a vytvoření 
přátelské a inspirativní atmosfé-
ry. Těšíme se na další společné 
akce!

Vendula Horáková

Součástí akce byly také dvě umě-
lecké výstavy, a to vernisáž „Ti-
cho křivek“ Karin Petrskovské a 
mezinárodní plenér „Malujeme v 
Poodří“ pod vedením Marie Gav-
lovské.

Velké poděkování patří všem 
partnerům a sponzorům za je-
jich velkorysou podporu: Jan 
Naj, cukrárna Sladké tajemství, 
Ambrož elektroinstalace, Wild-
skin &HAPS, Signati, Stanislav 
Hradečný, OMAP, Malgen, Areál 
U Medvěda, Wella Professionals, 
Společně o.p.s., Fashion Industry 
CZ a TOP VISAGE.

Z Rodného domu
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V říjnu jsme se vydali na Podzimní stezku Lišky 
Aničky, kde děti plnily zábavné úkoly. Předškoláci 
se pustili do objevování světa vědy v badatelském 
kroužku s paní učitelkou Verunkou. Zapojili jsme se 
do celostátní dobrovolnické akce 72 hodin. S chutí 
jsme se pustili do úklidu okolí školky a hřiště, aby 
naše okolí bylo čistější.

Velkým zážitkem byla exkurze u pana Lašáka, který 
nám ukázal různé zemědělské stroje.

Zprávičky z naší školičky

Školkáčci se v říjnu nenudili

V rámci projektu MAP Odry jsme uspořádali Pod-
zimní slavnost s tvořivými dílnami a příjemným se-
tkáním s rodiči. Děkujeme všem za hojnou účast i za 
krásnou atmosféru.

Barevný týden nám přinesl spoustu radosti – kaž-
dý den jsme se oblékali do barev podzimu, a školka 
tak zářila žlutou, oranžovou, červenou, zelenou i 
hnědou.

Velkým dobrodružstvím byla cesta do Beskydské-
ho divadla v Novém Jičíně. Shlédli jsme pohádku 
Příběhy včelích medvídků a pro některé to byl první 
opravdový divadelní zážitek.

Nezapomněli jsme na halloweenské dopoledne, 
kdy se školka proměnila v rej masek, duchů, straši-
dýlek a poslední den v měsíci  jsme jako každý rok 
navštívili místní hřbitov, kde jsme si společně vzpo-
mněli na ty, kteří už nejsou mezi námi 
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Web: skolavrazne.cz
Instagram: zsams_vrazne
Facebook: Základní škola a mateřská škola Vražné 

Za MŠ Vražné, Mgr. Kristýna Opršalová 

Zprávy ze ZŠ

Těšíme se, co nového nám přinese listopad.

Podrobnější dění ze života naší školky můžete sle-
dovat na sociálních sítích. 

Říjen ve škole byl letos opravdu pestrý a plný 
zajímavých aktivit. Symbolickou postavičkou 
tohoto měsíce se stal oblíbený Rákosníček, 
který provázel děti různými tématy a aktivi-
tami spojenými s podzimem.

Jednou z hlavních událostí byla beseda o první po-
moci a zdravovědě, kde se žáci dozvěděli, jak správ-
ně reagovat při zranění a jak pečovat o své zdraví. 
Nechyběly ani podzimní prázdniny a oslavy Dne 
české státnosti, které dětem přinesly chvíle odpo-
činku i zamyšlení nad významem svátků.

Páťáci se vydali na ZŠ Pohořskou, kde se zúčastnili 
různých dílniček. S nadšením smažili lívance, zkou-
šeli si práci s 3D tiskárnou a nejvíce je nadchla se-
tkání se zvířátky, kterých je ve škole mnoho.

Venku jsme také pozorovali krásy podzimu – děti 
chodily do okolí školy a sledovaly, jak se mění příro-
da, jak listí mění barvy a jak se vše připravuje na zimu. 

V říjnu jsme oslavili také Halloween. Děti přišly v 

Říjen byl ve škole plný podzimních zážitků

maskách a zažily netradiční výuku. Starší žáci 4. 
a 5. ročníku připravili pro mladší pracovní listy s 
halloweenskou tématikou, což byla zábava pro 
všechny. Navštívili jsme také místní hřbitov, kde 
jsme si vysvětlili rozdíl mezi našimi Dušičkami a 
svátky, které se slaví v zahraničí.

Říjen tak ve škole přinesl kombinaci vzdělávání, zá-
bavy a pozorování krás podzimní přírody. Děti si od-
nášely nové zkušenosti, radost z tvoření a zážitky, 
na které budou dlouho vzpomínat.

Alena Ščuková, ředitelka Zš a Mš
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Další zprávy

Hodí se zpravodaj pod morče?

Hodí se zpravodaj pod morče? I taková otáz-
ka zazněla — a přestože šlo spíše o žert, uka-
zuje to, že obecní zpravodaje mohou být bra-
né vážně i s nadhledem. 24. října jsme se o 
tom přesvědčili na setkání tvůrců obecních 
periodik na Filozofické fakultě Univerzity Pa-
lackého v Olomouci.

Vedle humorných postřehů od pisatelů obecních 
zpravodajů ale zazněla i spousta inspirace – od no-
vinářských doporučení až po konkrétní tipy, jak dě-
lat zpravodaj ještě zajímavější, přehlednější a bližší 
čtenářům.

Diskutovali jsme široké spektrum témat spoje-
ných s tvorbou a vydáváním obecních zpravoda-
jů, ať už jde o žurnalistická pravidla, obsahovou a 
informativní stránku, komunikaci s tvůrci článků, 
grafiku a další typy a nápady, a odvezli si množ-
ství podnětů, které chceme využít v dalších (a vě-
říme, že pro čtenáře zajímavých a čtivých) výtiscích. 

Vše se postupně učíme a budeme rádi za zpětnou 
vazbu či další podnětné články, které můžete po-
sílat na e-mailovou adresu: muzeum@vrazne.cz

Letošní výherci soutěže O zlatého Cyrila:

Obce a města do 1 500 obyvatel: 
Pilníkov, Babice nad Svitavou a Hvozdná

Obce a města od 1 500 do 10 tisíc obyvatel:  
Hrdějovice, Vizovice a Ohrobec

Nad 10 000:  
Frýdek-Místek, Bílina a Humpolec

Všem výhercům gratulujeme a děkujeme za inspi-
raci. 

Klára Řezníčková, redaktorka
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Akce spolků l Občané

V sobotu 11.10. se již po třetí uskutečnila 
drakiáda na fazoli. Počasí nám moc nepřá-
lo, bylo bez větří, tak si děti nejdříve vyrobily 
podzimní stromečky, náramky nebo dračky z 
kaštanů. 

Pro starší byla připravena stezka veverky Terky 
a pro mladší smyslohrádky. Později dorazil i vítr, 
který pomohl drakům vzlétnout vysoko do oblak a 
všechny děti, u těch menších spíš rodiče se mohli 
zapojit do soutěže o nejoriginálnějšího létajícího 
draka.

Nakonec jsme vybrali 8 výherců v různých věkových 
kategoriích, kterým jsme předali hodnotné ceny. 

Samozřejmě jsme mysleli i na ty ostatní, proto jsme 
všem zúčastněným rozdali medaile, sladkého dráč-
ka a figurku dle vlastního zájmu.

Ráda bych touto cestou poděkovala Janě Zaoralo-
vé a Lucce Lašákové za pomoc při tvoření odměn a 
občerstvením.

Bc. Tereza Tihelková 
Občané 

Vraženští draci se (nakonec) dotkly nebe
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TJ Sokol Vražné

Akce spolků l Sportovci

Milí sportovní přátelé, léto uteklo a podzim-
ní část sezóny 2025/2026 je u starší přípravky 
a starších žáků již za námi. Oba týmy nyní 
čeká zasloužený odpočinek. Zimní příprava 
začne střídavě od 5. 1. 2026 v tělocvičně ZŠ 
Pohořská v Odrách.

Tým mužů TJ Sokol Vražné zakončí podzimní sezó-
nu 8. 11. 2025 ve Studénce.

Září a říjen v TJ Sokol Vražné:

Nové vybavení klubu: 
Pořídili jsme multifunkční gril – vhodný na pečení 
selete, kýty, makrel, steaků a dalšího občerstvení 
pro klubové akce.

Dokončení rekonstrukce tribuny:
Rekonstrukce tribuny byla úspěšně dokončena 
k 30. 9. 2025 
 

Nábor malých fotbalistů 2025:
Během podzimu proběhlo 8 tréninků našeho nere-
gistrovaného týmu nejmenších fotbalistů (1× týd-
ně).

Vzhledem k počasí a přechodu na zimní čas jsme 
venkovní tréninky ukončili 29. 10. 2025. Pokračovat 
budeme opět venku od 5. 3. 2026. 

Stále přijímáme nové děti — pokud chcete svému 
dítěti ukázat  krásu fotbalu, jste vítáni! Ročníky 
2014–2020 / Kontakt: David Holub – 603 142 822 

Velké díky všem, kteří nás podporují — panu 
starostovi a zastupitelstvu obce Vražné, přátelům, 
rodičům hráčů, fanouškům, členům výkonného 
výboru i hráčům samotným.  

Rovněž chceme vyjádřit díky trenérům a vedou-
cím, kteří ve svém volném čase, po vlastní práci, 
pečují o všechny naše tři až čtyři týmy. Vaší práce 
 si velmi vážíme!
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Sportovci

Neúplné společné foto sdruženého týmu starších žáků  TJ Sokol Vražné/Odry

Neúplné společné foto starší přípravky TJ Sokol Vražné 

Neúplné společné foto muži TJ Sokol Vražné 
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Střípky z kroniky 

Byl postaven v roce 1948 manželi Vyroubalo-
vými z Vražného jako upomínka na tragickou 
událost, která se stala 7.11.1945. Sv. Alois z 
Gonzagy byl členem jezuitského řádu, patron 
mládeže, uctíván jako přímluvce proti moru a 
očním chorobám. Žil v Itálii v letech 1568-1591. 
Svatořečen 1726 papežem Benediktem XIII. 
Atributy: lebka, krucifix a lilie.

7. listopadu si v naší obci připomeneme 80 let od 
tragické události, která se stala v tehdejším Dolním 
Vražném, na křižovatce k Jeseníku nad Odrou. Z 
více pramenů jsem se o této události dočetla, ale už 
od dětství o ní vím z vyprávění mojí babičky, která v 
té době bydlela v blízkosti neštěstí. Vždy, když jsme 
šly okolo pomníčku se nezapomněla pomodlit za 
zdraví dětí a jejich rodičů.

Ráda bych Vám touto cestou připomněla tuto udá-
lost a všem rodičům popřála, aby nikdy nezažily nic 
podobného. Opatrujme své děti, věnujme jim čas a 
svoji pozornost. Doba je jiná, nemusí jim ublížit ne-
vybuchlý náboj, ale naše doba přináší jiné nebez-
pečí, které jim může také velmi ublížit.

Údaje ve vzpomínkách pamětníků i v zápisech se v 
detailech odlišují, to však není podstatné, důležité 
je připomenout si onen tragický listopadový den, 
aby místní i příchozí věděli, proč zde stojí pomník 
sv. Aloise.

Pomník sv. Aloise Gonzagy ve Vražném 

Ze zápisu v kronice obce Vražné:
Dne 7. 11. 1945 v den Velké říjnové revoluce zahynuli 
čtyři hoši z obce při výbuchu nálože nalezené u tanku 
stojícího u hasičského skladiště. Všichni byli při vý-
buchu roztrháni. Byli to Alois Vyroubal z č. 8, Láďa a 
Emil Vráblíkovi z č. 6, čtvrtý byl Němec. Výbuch se stal 
na dvoře usedlosti č. 198 v 17 hodin odpoledne. Čeští 
chlapci byli společně pohřbeni na místním hřbitově 
za hojné účasti občanů a školních dětí z Oder. 

Zapsal Maxim Horák, kronikář a ředitel školy.

Z matriční knihy úmrtí Dolní Vražné a údaje o 
přečíslování domů:
Alois Vyroubal nar. 29.7.1934 Majcíchov, Slovensko z 
č.p. 8 (dnes č.p. 26) a Vladimír Vráblík nar. 25.5.1934 
Mukačevo, Ukrajina z č.p. 198 byli žáci měšťanské 
školy v Odrách, Emil Vráblík nar. 1.12.1936 Mukače-
vo, Ukrajina a Bruno Beier nar. 3.2.1935 Dolní Vraž-
né, bydlel v č. 10 (dnes č.p. 29), byli žáci obecné školy 
ve Vražném.

Z vyprávění pamětníků – paní Anny Demlové a 
paní Ludmily Mikulové:
Tank byl odstaven (údajně nepojízdný) před býva-
lou hasičskou zbrojnicí, která stála při hlavní cestě 
asi 15 m od dnešního pomníku sv. Aloise vpravo, 
v těsné blízkosti mostu přes potok, u křižovatky 
na Jeseník nad Odrou. Velmi často si u něj hrávaly 
děti z vesnice. Čtyři chlapci – Alois Vyroubal, bratři 
Vladimír a Emil Vráblíkovi a jeden německý chla-
pec Bruno Beier – našli v tanku nálož a odnesli ji 
do usedlosti č. 50 (dnes 198), kde Vráblíkovi bydleli.  

Tam nálož o schod výměnku „rozbíjeli“. Byla to straš-
ná rána… 
Lojzíka odnesli sousedé v plachtě k rodičům, všich-
ni byli roztrháni. Výměnek byl zničen. Čeští chlapci 
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Střípky z kroniky 

byli pohřbeni do jednoho hrobu na místním hřbitově.  
Při pohřbu se s chlapci rozloučila Marie Šrubařová, žá-
kyně obecné školy ve Vražném, za měšťanskou školu 
v Odrách učitel Václav Váhala, za obecnou školu ve 
Vražném ředitel školy Maxim Horák. Po této hrůzné 
události se Vráblíkovi přestěhovali na usedlost č. 6, ne-
chtěli už na místě tragédie bydlet. Tank ještě dlouho 
stál u zbrojnice, než byl odvezen. Hasičská zbrojnice 
byla zbourána až mnoho let poté, zřejmě před regu-
lací potoka. Nová zbrojnice byla vybudována z části 
bývalé usedlosti č. 50 (dnes 198). 

V německé obecní kronice o neštěstí podávají zprá-
vu dvě osoby, páter Clement Richter a paní Marie 
Münster (jejich sdělení zaznamenal Dr. Erich Maix-
ner).

Clement Richter: 
Čím je člověk starší, tím více vzpomíná na zážitky, které 
byly téměř zapomenuty. I já tak mohu podat zprávu 
o událostech, které způsobily mnoho lidského utrpení, 
ale také o lidskosti a pravdivosti , které jsme mohli po-
znat a které v nás mohly probudit naději.

Po skončení války neměly německé děti školní vyučo-
vání. To nám v podstatě nijak nevadilo, já a můj přítel 
Bruno Beier jsme měli alespoň volno. V každém křoví 
a zákopech bylo možno tehdy najít pozůstatky války. 
S velkým zápalem jsme přinášeli porůznu odložené 
zbraně a munici k Brunovým rodičům, kde jsme si pro 
ně vytvořili úkryt. Byly tu pancéřové pěsti, střelivo pro 
pušky a děla, střelný prach, množství různých graná-
tů. Bruno se stal skutečným expertem na zbraně, hned 
poznal, zda je pancéřová pěst zajištěna nebo ostrá. 
Šroubovali jsme hlavy, vybírali fosforové a sirné nápl-
ně a ukládali je zvlášť, špicemi zbraní jsme vytlačovali 
patrony a vysypávali prášek z nábojnic se zápalnými 
kapslemi. Práškem jsme protáhli zápalnou šňůru za 
roh a zapálili. Byla to ohromná zábava. Ve vesnici stál 
naproti hostince Neusser nepojízdný sovětský tank T34 
a ten byl našim nejmilejším místem na hraní. Náboje 
mezi dvěma řetězy jsme si ale nevšimli. Chlapci z čes-

ké rodiny, která obývala dům německé rodiny Berge-
rových (říkalo se jim „Kreuzbergerovi“, protože zde bylo 
několik Bergerů a před domem stál velký kříž), náboj 
nalezli a odvlekli ho do domu. Tam jej začali „zpraco-
vávat“ kladivem a kleštěmi.

Bruno a já jsme byli dopoledne někde jinde. V po-
ledne jsme běželi domů, abychom něco snědli. Do-
mluvili jsem se, že Bruno přijde okolo 13. hodiny. Pak 
jsme chtěli jít k Bergerovým, abychom společně něco 
podnikli. Přesně ve 13 hodin jsem čekal na Bruna, ale 
nepřišel. Při čekání mi běžely hlavou různé myšlenky. 
Vzpomněl jsem si, že Hubert, jeho starší bratr mi před 
dvěma dny řekl, že má české cigarety. Po čtvrthodině 
netrpělivého čekání jsem šel za Herbertem, který pásl 
krávy na louce. Když jsem přišel k Herbertovi, udělali 
jsme si pohodlí pod lískovým keřem a chtěli jsme si za-
pálit cigaretu. Tu jsme uslyšeli hroznou detonaci, která 
se vracela jako hřmění. Vyskočili jsme a viděli jsme nad 
vesnicí mračno kouře. 

Cestou jsem pomyslel na Bruna. Ve stejném okamžiku 
těžce oddechující Herbert řekl: „Snad tam není Bruno.“ 
Když jsme přišli blíž k domu Bergerových, nesli lidé 
muže, který byl na zhroucení. Byl to český starosta Vy-
roubal, který přišel do vesnice teprve před nedávnem. 
Před domem ležel chlapec, popálený k nepoznání. 
Ještě žil. Jeho matka klečela vedle něho. Slyšel jsem 
jeho poslední slova: „Maminko, odpusť“.  Chtěli jsme 
dovnitř dvora, ale už přišla policie a hasiči a tlačili nás 
zpět. Krátký pohled stačil, všude krev, před výměnkem 
hluboká jáma, tři schody pryč, dveřní rámy a dveře 
roztrhány. Také Bepiho matka a on sám byli zasaženi 
úlomky. Jako zázrakem zůstala jeho malá sestra v je-
jím náručí nezraněna. 

Teprve večer vyšla najevo celá smutná skutečnost, že 
vedle syna starosty byli usmrceni dva další čeští chlap-
ci a také Bruno Beier. Co se stalo? Sotva pět minut po 
mém odchodu, tak vypravovala přítomná nová oby-
vatelka našeho domu večer mé matce, přišel Bruno. 
Volal a pískal na mne. Když viděl, že jsem šel pryč, šel 
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zpět. Přišel k Bepimu a uviděl na dvoře domu dva čes-
ké chlapce Vláďu a Emila, kteří si hráli s náloží. Poznal 
nebezpečí a křičel na chlapce, ať přestanou. Starostův 
syn Alois, který zde stál, běžel k východu, v tom okamži-
ku nálož explodovala. Zpráva o neštěstí se šířila jako 
pochodeň po celém okolí. Hlasy zněly zřetelně. Všichni 
němečtí občané budou usmrceni nebo deportováni 
na Sibiř. 

Ozval se však český starosta, který právě teď ztratil je-
diného syna. Nikoli německý chlapec byl vinen neštěs-
tím, jak se mnozí domnívali, on se mnohokrát pokou-
šel zabránit katastrofě svým varováním, ale ostatní 
mu nenaslouchali. To mu řekl jeho syn bezprostředně 
před smrtí. Tak se podařilo českému starostovi nás 
Němce zachránit před lynčováním. Naše nebezpečné 
skladiště jsem pak už nikdy nenavštívil.

70. výročí připomíná strom jeřáb ptačí moravský, 
který 18. 11. 2015 vysadili Ing. Vladimír Nippert 
(tehdejší starosta obce) a Mgr. Jana Šlapková (teh-
dejší ředitelka ZŠ) za přítomnosti žáků a učitelů naší 
školy.

V pátek 7. 11. v 16.00 proběhne u pomníku sv. Aloise 
Gonzagy vzpomínková akce, kdy si tuto tragédii při-
pomeneme.

Mimo jiné z vyprávění Marie Münster
Pan Vincenc Holme běžel asi na 500 m daleko vzdá-
lený poštovní úřad, aby přesvědčil českého poštov-
ního úředníka o nutné lékařské pomoci – německým 
obyvatelům bylo přísně zakázáno telefonovat. Po če-
kání, které všem připadalo jako věčnost, přijela sa-
nitka. Těžce zraněné dítě Aloise Vyroubala – přenesli 
jeho rodiče ještě před příjezdem záchranky do domu, 

Střípky z kroniky 

Zdroje: 
digi.archives.cz- kronika obce Vražné-1. díl Retrospektiva, popis historie 
obce – kronika obce Dolní Vražné, strana 28
Matriční kniha úmrtí obce Dolní Vražné sv. VI, ročník 1945, str. 178
Časopis Poodří číslo 2/2015, Ludmila Šimíčková, Nela Trnčáková, 
foto: Kateřina Kelnarová, historická fotografie: archiv Miroslava Studeného. 
Sepsala Kateřina Kelnarová, kronikářka obce Vražné, 27.10.2025

ta jej pak převezla do nemocnice v Novém Jičíně. Po-
licistovi vyprávěl těžce zraněný chlapec o průběhu 
činu. Řekl, že chtěli “věc“ prozkoumat a tloukli kladi-
vem na okénko onoho hranatého podlouhlého před-
mětu. Místní němečtí obyvatelé poznali, že výpověď 
Aloise Vyroubala krátce před jeho smrtí je zachráni-
la před těžkými represáliemi. Rodina Vyroubalova 
opustila brzy po tomto hrozném zážitku vesnici.

Stará hasičárna, u které byl odstaven tank
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Místo neštěstí 7. 11. 1945Místo bývalé hasičárny

Střípky z kroniky 
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Soutěž pro žáky a studenty  
do 21 let o nejlepší fotografie  
na téma „architektonické dědictví“.

Uzávěrka zaslání fotografií  
je 12. ledna 2026.  

Slavnostní vyhlášení vítězů a předání cen 
proběhne u příležitosti Mezinárodního dne 
památek a sídel v dubnu 2026 v Praze.

Registrace a informace na  
www.mladifotografujipamatky.cz
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Obecní úřad Vražné
Vražné 37
742 34 Vražné
telefon: 556 730 532
e-mail: obec@vrazne.cz
web: www.vrazne.cz
datová schránka: cpgar52
číslo účtu: 170876881/0300

Otevírací doba OÚ:
Po 8.00–11.30 12.30–17.00
Út 7.00–11.30 12.30–14.00
St 8.00–11.30 12.30–17.00
Čt 7.00–11.30 12.30–14.00
Pá 7.00–10.00

Starosta 
Lukáš Bršťák 
mobil: 603243840 
e-mail: starosta@vrazne.cz 

Místostarosta 
Ing. Tomáš Pelc 
mobil: 608941824
e-mail: tomas.pelc@generaliceska.cz

Sekretariát
Martina Kostková
telefon: 556 730 532
e-mail: obec@vrazne.cz

Kontaktní informace

Zpravodaj obce Vražné | měsíčník | listopad | Evidenční číslo: MK ČR E 23694 | Vydavatel: Obec Vražné, Vražné 37, 742 34 Vražné | Periodický tisk územního samo-
správného celku | 1. 10. 2025 | Náklad: 130 výtisků | 24 stran | neprodejné | uzávěrka dalšího čísla: 30. 11. 2025 | Příspěvky některých autorů mohou vyjadřovat 
názory autora a nemusejí se shodovat se stanoviskem vydavatele. | Máte nějaký zajímavý článek či fotografii? Pošlete nám jej! Budeme rádi | e-mail: obec@
vrazne.cz | Účastí na programech pořádaných obcí Vražné dává jejich účastník souhlas s užitím pořízených fotografií a videodokumentace.

Pošta Partner
Irena Mikalová
telefon: 556 730 525
e-mail: ucetni@vrazne.cz

Otevírací doba Pošty Partner: 
Po 8.30–11.30, 14.00–16.00
Út 8.30–13.30 
St 8.30–11.30, 14.30–16.30
Čt 8.30–13.30
Pá 7.00–12.00

Rodný dům J. G. Mendela
Hynčice 69
742 34 Vražné
mobil: 725 141 470
e-mail: mendel@vrazne.cz

Odpovědná osoba
Bc. Vendula Horáková, DiS.
e-mail: vendula.horakova@vrazne.cz

Otevírací doba Rodného domu
Po–Pá: 9.00–15.00
So: zavřeno
Ne: zavřeno

Otevírací doba obecní knihovny
Čt: 12.00–17.00


